

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, профессора Бузгалина Александра Владимировича
на диссертационную работу Павлова Михаила Юрьевича на тему «Воспроизводство человеческого потенциала в условиях креативной экономики», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Диссертация Павлова Михаила Юрьевича на тему «Воспроизводство человеческого потенциала в условиях креативной экономики» написана на актуальную (особенно в условиях глубоких изменений в экономической ситуации в мире и в России, которые обуславливают необходимость расширенного воспроизводства человеческого потенциала как ключевого момента современного экономического развития).

Несмотря на наличие множества работ как по человеческому потенциалу и креативной экономике, с одной стороны и воспроизводственным аспектам – с другой стороны, эти темы весьма редко рассматриваются именно в комплексе, тем более, что тема воспроизводства во многом была оставлена без должного внимания в постсоветские годы, но глубокое переформатирование мировой экономики, развитие искусственного интеллекта, цифровизации и необходимость поиска новой экономической модели для России реактуализируют воспроизводственную проблематику и формирование новой научной школы, концентрирующейся прежде всего на экономических аспектах, особенно – политэкономических, но в то же время имеющей и ряд элементов междисциплинарности – философию, психологию, социологию и целый ряд естественно-научных дисциплин, включая байесовскую математику и физику нанотехнологических процессов, причём ряд из этих дисциплин соответствует списку критических технологий Российской Федерации.

В диссертации предложена оригинальная систематизация исследований, которые относятся к предметной области диссертации. В основу систематизации положен метод восхождения от абстрактного к конкретному; в исходном пункте лежит характеристика блока исследований, раскрывающих возрастание креативной составляющей в экономике и, соответственно, креативного потенциала человека, затрагивающих различные аспекты проблемы их воспроизводства.

Исследование было основано не только на широком фундаменте предшествующих экономических исследований и различных экономических данных – как статистических, так и конкретных ситуаций – кейс-стади, но и на практическом опыте автора, участвовавшего в реализации значимых для народного хозяйства России проектах как, в частности «Энергия будущего».

Основные положения, выносимые автором на защиту, были представлены в более чем 120 докладах и выступлениях на российских и международных научных и научно-практических мероприятиях (форумах, симпозиумах, конгрессах, конференциях, семинарах) в России (в Москве, Санкт-Петербурге, Саратове, Ярославле, Костроме, Ростове-на-Дону,

Владимире, Туле и др. городах, Московской области, Владимирской области), Индии, Азербайджане.. Также отдельные результаты были представлены на программе телеканала НТВ «Мы и наука. Наука и мы», а отдельные положения развиты при грантовой поддержке РФФИ.

Диссертационное исследование содержит значительные признаки научной новизны, которые позволяют говорить о высоком уровне полученных результатов. В их числе: «переключающийся» режим воспроизводства (когда накопление ресурсов может происходить в одних организациях, а производство – в других, что обуславливает «переключение» воспроизводственной цепочки) для креативной экономики и авторский критерий выбора организаций для подобного «переключения»: «креативный множитель», создаваемый креативным трудом; вывод о том, что в отличие от репродуктивного производительного труда, именно креативный труд обладает свойством многократного увеличения эффективности производства (и/или потребления) за счет положительных внешних эффектов креативной деятельности, создавая «креативный множитель»; авторская классификация типов воспроизводства человеческого потенциала в креативной экономике, в основу которой положена различная роль и место креативной деятельности в воспроизводственном процессе (роль рабочей силы, соответствующей переменному капиталу v или роль креативной личности, соответствующей производительному капиталу), обеспечивающем формирование и реализацию человеческого и, в частности, креативного потенциала человека; вывод, что вследствие характерного для Четвертой индустриальной революции противоречия (одновременное развитие творческих функций и примитивизация труда) происходит одновременное возрастание числа креативных работников в одних сферах (наука, образование и другие креативные отрасли) и сокращение творческой компоненты труда в других (торговля и др.). В последних происходит примитивизация труда, интенсифицируемая передачей искусственному интеллекту, роботам многих функций сложного труда индустриальных работников, снижение требований к квалификации работника, превращая его в низкоквалифицированную рабочую силу, переменный капитал (v) низкой стоимости, превращаемых тем самым в субъектов простого труда; систематизация механизмов осуществления выделенных автором типов воспроизводства креативного потенциала человека: суженное воспроизводство на основе конкурсного отбора, простое воспроизводство путем повышения квалификации, профессионального образования; расширенное воспроизводство на основе приоритетного развития сфер, обеспечивающих формирование творческого потенциала, в частности, образования, здравоохранения, культуры и высокотехнологичного производства; дополнение макроэкономической схемы «переключающегося» воспроизводства на микроуровне моделями S-образной кривой McKinsey (Р. Фостер) и Дилеммы инноватора Гарвардского университета (К. Кристенсен); предложение следующих социально-экономических направлений трансформации существующей экономической модели: расширение сферы свободного доступа к информации, знаниям образовательным и культурным ресурсам на основе эволюционной трансформации интеллектуальной частной собственности в собственность каждого на все; плановое формирование заказа на расширенное воспроизводство суперкреативного ядра, в частности, предотвращение «утечки мозгов» и других видов потерь креативных работников; систематизация возможных направлений развития трендов декоммерциализации социальной сферы и приоритетного развития производства общественных благ в сферах развития творческого потенциала (образовании, здравоохранении, культуре и др.), а также

непосредственного соединения процессов производства и потребления на новой пространственной основе – модель «родовых поместий».

Текст диссертации логичен, характеризуется четкой постановкой проблем и хорошо структурированными выводами.

Основные результаты исследования содержатся в 46 опубликованных работах (общий объем – 62,85 п. л., из них авторский вклад – 56,95 п.л.), среди них 14 статей (общий объем – 12 п.л., из них авторский вклад - 11,4 п.л.) по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях, утвержденных Ученым Советом МГУ имени М.В. Ломоносова по экономическим специальностям и 4 статьи (общий объем – 4,65 п.л., из них авторский вклад - 2,55 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в международных базах данных Web of Science и Scopus, в наукометрической базе данных Russian Science Citation Index (RSCI).

Выдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. Работа имеет большое теоретическое и практическое значение, обладает научной новизной и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 — Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию М. Ю. Павлова к защите в диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный консультант –
профессор кафедры политической экономии
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук (специальность
08.00.01 — Экономическая теория),
профессор

Бузгалин Александр Владимирович

21 декабря 2022 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: buzgalin@econ.msu.ru